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专题复习：解三角形             

【学习目标】
   会利用正、余弦定理解三角形
【学习内容】
导读：
1.（1）正弦定理：                        （
[image: image224.png]


为△
[image: image2.wmf]ABC

外接圆的半径）
（2）正弦定理的变形：
①
[image: image3.wmf]2sin,2sin,2sin
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⑤在
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中，
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             （大边对大角，大角对大边）
（3）利用正弦定理可以解决两类问题：
       ①已知两角和任一边，求其它两边和另一角；
 ②                                                 
2.（1）余弦定理：
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（2）利用余弦定理可以解决两类问题：
     ①已知三边，求各角；      
 ②                                                 
3.三角形面积公式：
[image: image18.wmf]S
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导练：
例1．在平面四边形ABCD中，∠ADC＝90°，∠A＝45°，AB＝2，BD＝5.

(1)求cos∠ADB；     (2)若DC＝2eq \r(2)，求BC.

.
[image: image221.png]


例2．如图，在
[image: image19.wmf]ABC

D

中，[image: image20.png]


，[image: image21.png]1
cosB =



，点D在线段BC上．
[image: image22.png](1)



若[image: image23.png]


，求AD的长；
[image: image24.png](2)



若[image: image25.png]BD = 2DC



，[image: image26.png]AABC



 的面积为[image: image27.png]2



，求[image: image28.png]sinz BAD
SinZCAD



的值．
例3. 在锐角
[image: image29.wmf]ABC

D

中，角A，B，C的对边分别为a，b，c，且
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（1）确定角C的大小；
（2）若
[image: image31.wmf]7
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c

，且[image: image32.png]


的面积为
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求
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周长的值；
（3）若
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，求
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周长的取值范围．
【反馈练习】
1.在
[image: image37.wmf]ABC
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中，
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，则
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2.在
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中，
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3. [image: image222.png]


如图，为测一树的高度，在地面上选取
[image: image43.wmf]A

、
[image: image44.wmf]B

两点，从
[image: image45.wmf]A

、
[image: image46.wmf]B

两点分别测得望树尖的仰角为
[image: image47.wmf]30

o

，
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，且
[image: image49.wmf]A

、
[image: image50.wmf]B

两点之间的距离为60m，则树的高度为            m． 
4.在
[image: image51.wmf]ABC
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中，若
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，则
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是（   ）三角形。

A.锐角      B. 直角      C. 钝角      D.不能确定    
5.在△ABC 中,已知 tan A
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.若△ABC 最长边为
[image: image56.wmf]10

，则最短边长为（  ）












A. 
[image: image57.wmf]2
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         C. 
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        D.
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6.在[image: image61.wmf]ABC

D

中，已知[image: image62.wmf]2,1,

ABACA

==Ð

的平分线[image: image63.wmf]1
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=

,则[image: image64.wmf]ABC

D

的面积为（  ）
A．[image: image65.wmf]73
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       B． [image: image66.wmf]37
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       C． [image: image67.wmf]73
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       D． [image: image68.wmf]37
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7.（多选）根据下列条件解三角形，有两解的有（     ） 
A．已知[image: image69.png]


，[image: image70.png]


，[image: image71.png]


.       

B．已知[image: image72.png]450

b= 6.





C．已知[image: image73.png]


         

 D．已知[image: image74.png]



8．（多选）已知a，b，c分别是△ABC三个内角A，B，C的对边，下列四个命题中正确的是(    )
A．若tanA＋tanB＋tanC＞0，则△ABC是锐角三角形

B．若acosA＝bcosB，则△ABC是等腰直角三角形

C．若bcosC＋ccosB＝b，则△ABC是直角三角形

D．若
[image: image75.wmf]cosAcosBcosC
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，则△ABC是等边三角形

9．在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，且满足[image: image76.png]cos & = 25



，   [image: image77.png]


．
（1）求△ABC的面积；
（2）若b+c＝6，求a的值．

10． 在△ABC中，角A，B，C的对边分别为a，b，c，满足[image: image78.png](sinC+ V3cosC)



．
（1）求∠ABC；
（2）若[image: image79.png]


，D为△ABC外一点，DB=2，DC=1，求四边形ABDC面积的最大值．
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参考答案
例1．在平面四边形ABCD中，∠ADC＝90°，∠A＝45°，AB＝2，BD＝5.

(1)求cos∠ADB；     (2)若DC＝2eq \r(2)，求BC.

例1.解　(1)在△ABD中，由正弦定理得eq \f(BD,sin A)＝eq \f(AB,sin∠ADB)，

即eq \f(5,sin 45°)＝eq \f(2,sin∠ADB)，所以sin∠ADB＝eq \f(\r(2),5).    由题意知，∠ADB<90°，

所以cos∠ADB＝eq \r(1－sin2∠ADB)＝ eq \r(1－\f(2,25))＝ eq \f(\r(23),5).

(2)由题意及(1)知，cos∠BDC＝sin∠ADB＝eq \f(\r(2),5).

在△BCD中，由余弦定理得

BC2＝BD2＋DC2－2BD·DC·cos∠BDC＝25＋8－2×5×2eq \r(2)×eq \f(\r(2),5)＝25，

所以BC＝5.
例2．如图，在
[image: image80.wmf]ABC

D

中，[image: image81.png]


，[image: image82.png]1
cosB =



，点D在线段BC上．
[image: image83.png](1)



若[image: image84.png]


，求AD的长；
[image: image85.png](2)



若[image: image86.png]BD = 2DC



，[image: image87.png]AABC



 的面积为[image: image88.png]2



，求[image: image89.png]sinz BAD
SinZCAD



的值．
例2.解：[image: image90.png](1) =4 ABC



中，[image: image91.png]1
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“‘:w



．
[image: image93.png]3
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，[image: image94.png]«£ADB=



．
[image: image95.png]A ABD



中，由正弦定理可得[image: image96.png]


，[image: image97.png]


；
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设[image: image99.png]DC



，则[image: image100.png]BD = 2a



，
[image: image101.png]


的面积为[image: image102.png]2



     [image: image103.png]202
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，  [image: image104.png]



[image: image105.png]BREERE AC= [4+36-2X2X6xX3=412




，
由正弦定理可得[image: image106.png]4 2
sinzBAD  sinzADB




，[image: image107.png]sinzBAD




．
          [image: image108.png]2 2
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， [image: image109.png]


，
[image: image110.png]sinZADB = sinzADC



，[image: image111.png]sinzBAD
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法二：面积法
例3. 在锐角
[image: image112.wmf]ABC

D

中，角A，B，C的对边分别为a，b，c，且
[image: image113.wmf]sin
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（1）确定角C的大小；
（2）若
[image: image114.wmf]7
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的面积为
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求
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周长的值；
（3）若
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，求
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周长的取值范围．
解：[image: image120.png](D =%



，由正弦定理得[image: image121.png]


，所以[image: image122.png]


，
因为[image: image123.png]4 ABC



是锐角三角形，所以[image: image124.png]


；
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   因为[image: image126.png]


，由面积公式得[image: image127.png]


．
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，由余弦定理得[image: image129.png]a?+b? ~2abcos T =7



，
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周长为
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 由正弦定理可得[image: image136.png]a+b= Lr(sinxwr sinB) =

[sina+ sin(3-4)] =4sin(a+ )



，

因为锐角三角形，
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即
[image: image142.wmf]b
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的取值范围为
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【反馈练习】
1.在
[image: image147.wmf]ABC

D

中，
[image: image148.wmf]2,45,2

o
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，则
[image: image149.wmf]B
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2.在
[image: image151.wmf]ABC

D

中，
[image: image152.wmf]2
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，则
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3. 14.如图，为测一树的高度，在地面上选取
[image: image154.wmf]A

、
[image: image155.wmf]B

两点，从
[image: image156.wmf]A

、
[image: image157.wmf]B

两点分别测得望树尖的仰角为
[image: image158.wmf]30

o

，
[image: image159.wmf]45

o

，且
[image: image160.wmf]A

、
[image: image161.wmf]B

两点之间的距离为60m，则树的高度为            m． 
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4.在
[image: image163.wmf]ABC

D

中，若
[image: image164.wmf]sinsinsin
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，则
[image: image165.wmf]ABC

D

是（   ）三角形。D

A.锐角      B. 直角      C. 钝角      D.不能确定    
5.在△ABC 中,已知 tan A
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.若△ABC 最长边为
[image: image168.wmf]10

，则最短边长为（ A ）












A. 
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         C. 
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        D. 
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6.在[image: image173.wmf]ABC

D

中，已知[image: image174.wmf]2,1,

ABACA

==Ð

的平分线[image: image175.wmf]1
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,则[image: image176.wmf]ABC

D

的面积为（  ）D
A．[image: image177.wmf]73

4

       B． [image: image178.wmf]37
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       C． [image: image179.wmf]73
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       D． [image: image180.wmf]37
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7.（多选）根据下列条件解三角形，有两解的有（ BD  ） 
A.已知[image: image181.png]


，[image: image182.png]


，[image: image183.png]


.       B.已知[image: image184.png]450

b= 6.





C.已知[image: image185.png]


          D.已知[image: image186.png]



8．（多选）已知a，b，c分别是△ABC三个内角A，B，C的对边，下列四个命题中正确的是(AD )
A．若tanA＋tanB＋tanC＞0，则△ABC是锐角三角形

B．若acosA＝bcosB，则△ABC是等腰直角三角形

C．若bcosC＋ccosB＝b，则△ABC是直角三角形

D．若
[image: image187.wmf]cosAcosBcosC

abc

==

，则△ABC是等边三角形

9．在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，且满足[image: image188.png]cos & = 25



，   [image: image189.png]


．
（1）求△ABC的面积；
（2）若b+c＝6，求a的值．
　解：（1）因为[image: image190.png]cos?

245



，所以[image: image191.png]cosA=2cos*2-1

3



，[image: image192.png]sind:



．
又由[image: image193.png]


得bccosA=3，所以bc=5因此[image: image194.png]AdBC =



．
（2）由（1）知，bc=5，又b+c=6，
由余弦定理，得[image: image195.png]Zhe=20

2+ —2bccosA= (b+c)?




，所以[image: image196.png]


.

10． 在△ABC中，角A，B，C的对边分别为a，b，c，满足[image: image197.png]V3a=b(sinC+ v3cosC)



．
（1）求∠ABC；
（2）若[image: image198.png]


，D为△ABC外一点，DB=2，DC=1，求四边形ABDC面积的最大值．
10．解：（1）∵[image: image199.png]V3a=b(sinC+ v3cosC)



．
∴由正弦定理可得：[image: image200.png]


sinA=sinBsinC+[image: image201.png]


sinBcosC，
∵sinA=sin（B+C）=sinBcosC+sinCcosB，
∴可得：[image: image202.png]


sinBcosC+[image: image203.png]


sinCcosB=sinBsinC+[image: image204.png]


sinBcosC，
可得：[image: image205.png]


sinCcosB=sinBsinC，
∵sinC≠0，解得sinB=[image: image206.png]


cosB，即：tanB=[image: image207.png]


，
∴由B∈（0，π），可得：B=[image: image208.png]


．
（2）在△BCD中，DB=2，DC=1，∴BC2=12+22-2×1×2×cosD=5-4cosD．
又[image: image209.png]


，由（1）可知△ABC为等边三角形，∴S△ABC=[image: image210.png]


BC2=[image: image211.png]


×（5-4cosD）=[image: image212.png]


-[image: image213.png]


cosD，
又∵S△BDC=[image: image214.png]% BD X CD X sinD



=sinD，
∴S四边形ABDC=[image: image215.png]


-[image: image216.png]


cosD+sinD=[image: image217.png]


+2sin（D-[image: image218.png]


）．    
∴当D=[image: image219.png]


时，四边形ABDC的面积有最大值，最大值为[image: image220.png]


+2．
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